

→ 征 文

期待“衡阳群众”德行天下

曾利华

2月13日、2月28日，“衡阳群众”品牌创建活动专题研究会和打造“衡阳群众”品牌动员会先后召开，全力以赴推进创建“全国文明城市”这项一号工程的“集结号”全面吹响！令人欣喜的是，在短短的一个多月时间内，“衡阳群众”这个文明的代名词很快被社会认同。“衡阳群众”也像雨后春笋一般涌现，其身影遍布了大街小巷乃至偏远乡村。“衡阳群众”德行衡阳的感人故事每天都在上演，并频频见诸报刊网络。从“衡阳群众”身上持续释放的暖流，就如这个春天和煦的春风，瞬间温暖了整个衡阳大地。

在衡阳，打造“衡阳群众”这块金字招牌，是有着得天独厚的文化底蕴和群众基础的。从公元前202年开始建郡县以来，衡阳创造的文明成果举世瞩目：用“一张纸”促进人类文化传播和世界文明进步的造纸术发明家蔡伦，被视为湖湘文化精神源头的明末清初伟大思想家、哲学家、文学家王夫之，均居影响世界发展进程的百位名人之中，千百年来被世人传诵。近年来，衡阳涌现出的感动中国人物李

丽，全国道德模范匡兵、温琦华，“湖南好人”王青平等，也早已德行天下，誉满神州。尤为令人动容的是，还有一大批默默无闻的“衡阳群众”，他们数十年如一日，坚持从身边小事做起，不以恶小而为之，不以善小而不为，以实际行动诠释了“衡阳群众”的应有之义。

人民群众是历史的创造者，在创建“全国文明城市”的征程中，必须发挥人民群众的作用。每一个生活在衡阳的人，不管是长住的居民，还是暂住的过客，都不应置身于局外，更不能把自己当看客，做“吃瓜群众”。而是应满怀“功成不必在我，功成必定有我”的参与热情，牢固树立主人翁意识，主动融入“衡阳群众”这个大家庭，行善行德，当文明人、做文明事，为创建“全国文明城市”添砖加瓦。因为身处衡阳，就是推动衡阳文明进程的重要力量，就是对衡阳创建

“全国文明城市”起着重要作用。有言是：穷则独善其身，达则兼济天下。试想，如果每一个衡阳人不得志时都能洁身自好修养个人品德，得志显达之时都能造福天下百姓，创建“全国文明城市”的路还会远吗？

不可否认，在当下仍有一些“过街老鼠”说着粗俗的话，行着与“衡阳群众”标准相去甚远的事，甚至干着违法乱纪的勾当，祸害百姓。笔者认为，他们的行为不是以德名扬天下流芳百世。对这类人，必须严惩不怠，方能还一方文明洁净的天空。

不管怎样，可以肯定的是，只要我们众志成城，他日“全国文明城市”荣誉称号花落衡阳之时，是“衡阳群众”德行天下之时。



→ 热点发声

保护未成年人 必须认清“大灰狼”

近日，广州市花都区检察院整合本辖区内106名性侵、拐卖、拐骗未成年人的成年犯罪分子资料，研发了广东首个“未成年被害人已决案件查询系统”，使涉未成年人行业通过“一键查询”，将不适宜从事涉未成年人行业的人员“挡在墙外”。据报道，目前当地已对150名教师、临聘人员、工勤人员、保安等教育行业人员进行了入职查询。



1.根据刑法规定，依法受过刑事处罚的人，在入伍、就业时应如实向有关单位报告自己的情况，不得隐瞒。根据义务教育法，学校不得聘用曾经因故意犯罪被依法剥夺政治权利或者其他不适合从事义务教育工作的人担任工作人员。相关法律早就剥夺了有性侵前科人员从事教师或学校工作人员的权利，但由于信息共享的部门区域阻隔，加之没有职能部门牵头推动，所以尚未形成规范的一体化查询和限制体系。

而最高法和最高检有关人员均透露，性侵害未成年人犯罪熟人犯罪比例相对较高；有性犯罪前科者再次犯罪比例相对较高。所以，理当尽快构建层级更高、更科学的“一键查询”系统，不妨由公安部门牵头，依托其人口信息及违法人员信息系统，构建覆盖全国的查询系统，不局限于性侵害犯罪，对有拐卖儿童、性骚扰劣迹者均列入数据库，并限制其从事保姆、家教、辅导机构等可能频繁接触未成年人的任何行业。进而形成对此类人员的有效约束和限制，将其对未成年人的潜在威胁降至最低。

——评论员 史洪举

2.必须指出，这与“就业歧视”没有丝毫关系，而是为了保护未成年人，对有过此类犯罪的人员实行“从业回避”。虽然我国教师法、义务教育法规定“拒录”有前科者，但是，以前缺乏相关查询手段，给某些有前科者留下空子。

这首个查询系统值得肯定，但其囊括的信息范围毕竟有限。构建范围更广、更全面的查询系统，应当引起更高层级的执法与管理部门的重视。除了教育系统须绷紧用人这根弦之外，社区与家长也得注意周围有没有“大灰狼”，更应告诉孩子，身体的哪些部位别人不能碰，有事一定要告诉爸爸妈妈。保护未成年人，全社会责无旁贷。

——评论员 蒋萌

→ 说道说道

1.近日，一则消息引发公众及文物爱好者的普遍关注。有着“天府之国”美誉、作为“首批国家历史文化名城”的成都拟出台本地区文物保护管理条例——《成都市文物保护管理条例（草案）（代拟稿）》，或许其中个别细节尚有值得商榷之处，但国有馆藏文物“未经同意不得拍影视剧”，对刻画、涂污、损坏国家保护文物“情节严重者拟由公安机关处罚”，对施工中挖到文物不停工、不保护现场、造成文物损毁拟最高罚50万元等规定可谓直接明了，具有很强的针对性和可操作性。

文物保护管理条例的出台不是凭空而来的，其离不开必要的社会基础，特别是近些年来，国人的文物保护意识不断增强，这在很大程度上归功于近年来国家在文物保护管理方面所做的努力、一系列政策措施的出台以及相应的法规宣传，让文物保护不再只是流于形式，而是内容与形式齐头并进，从而让当下的文物保护意识深入人心、文物保护之举深得人心。因此，我们不难发现，成都市拟出台的文物保护管理条例，是对广大民众文物保护意识的一次善意的唤醒和强化。

——评论员 张凡

2.近日，中国高校传媒联盟面向全国40余所高校的大学生发起问卷调查。调查结果显示，77.78%受访者有减肥的经历或正在减肥，而其中减肥计划执行到一半终止的受访大学生占89.61%。

虽然减肥之路确实不易走，但难道所有半途而废的人都是因害怕减肥的艰苦退却的吗？未必。首先，在这群整天嚷嚷着要减肥的人之中，很多人其实都属于标准体重甚至偏瘦，减肥对他们来说并不必要。对他们而言，减肥只不过是从众心理在行为上的表现。其次，很多人在减肥的路上“病急乱投医”，浪费了金钱精力，体重却还反弹不说，对自己的身体健康也造成伤害，不得不终止减肥。说到底，减肥并不是目的，保持身体健康才是目标。因此，不盲目追求体重的减轻，而是根据自身情况制定合适可行的减肥计划，将减肥当作一个锻炼身体、磨炼意志的过程，或许减肥之路就能走得更顺畅些。

——评论员 徐南溪

→ 热点漫评

“踏青外卖”火爆说明了什么

毛毛

来越高，踏青远足也得做足充分准备。这不，最近在市场热销的“踏青外卖”，就恰好说明了这点。

什么是“踏青外卖”？简单来说，就是指熏鱼、鸡爪、豆包等多种适合外带的食品。其实，讲得更宽泛一点，只要是远足郊游时愿意带去分享的食物，统统都可以称作是“野餐外卖”。说到此处，可能很多人都会想起小时候春游的情景。小小的书包装满了喜爱的零食，或者寻到一片树荫，或者来到一处草地，小伙伴们围成一圈，边做游戏、边分享食物，欢声笑语不时传来，应和着春风景美，别提有多么欢乐。今天，“踏青外卖”之所以受到人们追捧，道理也

如出一辙。说白了，吃什么都是小事。备上“踏青外卖”，为的是开开心心地踏青，快快乐乐地出游。正是在远足的途中，食物的分享和品尝，才变得如此津津有味。

进一步说，有越来越多人选择踏青出游，也是健康生活理念的一种传递。在消费升级的背景下，这几年，消费什么、怎么消费都会把高质量、高品质作为重要考量。不久前，牛油果的销量大增也曾引起许多人的讨论。同“踏青外卖”一样，这些消费热点的出现，都在不同程度上表达着我们为生活赋予的一些新的期待和内涵。这正是美好生活从愿景走向现实的动力所在。



春暖花开，约上家人朋友，走近城郊村落，赏一番青山绿水的好景致，得一份轻松闲适的好心情。不过，随着人们对生活质量的要求越